2018年陕西省中考历史试题

一、选择题
（2018·陕西）13．某学者综合考虑各因素绘制成下图。下列表述正确的（   ）D
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中国历代兴衰图（局部）
①出现盛世  对外开放  使用火药      ②国家统一  商业繁荣  科技领先

③政权并立  贸易发达  发明司南      ④强化皇权  闭关锁国  科技落后

A．①③             B．②③            C．①④              D．①② 
（2018·陕西）14．近代某报刊曾报道：“闻近月以来，凡都中士大夫有谈及西学新法者，同僚之中均闻面却避。盖恐人指之为康党，以致罹于法网。故自同文馆以外，竞无人再敢言声光化电之学，念爱皮西提之音。”这一社会现象出现的原因是（   ）C
A．洋务运动的失败    B．民族矛盾的尖锐    C．顽固势力的反扑   D．民众的盲目排外

（2018·陕西）[image: image10.png]


15．某同学将新民主主义革命时期有关重大事件绘制成右图。六个序号分别代表在该地或区域（阴影）所发生事件的特点、结果或作用，相对应的事件按时间先后顺序排列正确的是（   ）D
①打响武装反抗国民党第一枪  ②战略反攻开始。  
③国民党政权覆灭         ④为渡江作战奠定基础   
⑤三军会师长征胜利      ⑥主动出击日军且规模最大

A．①⑥②④③⑤     B．④②③⑤⑥①

C．③②④⑥①⑤     D．①⑤⑥②④③

服饰是社会生活的一种反映。据此回答16～17题。

（2018·陕西）16．1912年，孙中山在给上海中华国货维持会的复函中说：“礼服在所必更，常听民自便……去辫之后，亟于易服，于是争购呢绒，竞从西制，致使外货畅销，内货阻滞。”由此可见辛亥革命（   ）B 
A．传播民主科学观念，促进了人们思想解放
B．促进中国服饰近代化，冲击传统生活习俗

C．传入西方思想观念，中国服饰开始近代化

D．开始机器化生产服装，加剧崇洋媚外现象

（2018·陕西）17．英国国王财力不足导致宫廷服饰出现较大变化，王室审美观念也发生相应变化。1691年英国史学家盖伊•米吉这样写道：“英国宫廷内服饰朴素文雅，谦虚内敛，让人觉得之前的英国人那般模仿法国人的着装，是相当愚蠢的。”导致审美美观念变化的根源是（   ）A
A．君主权力受限     B．文艺复兴深入    C．工业革命展开    D．社会经济衰退

（2018·陕西）18．霍布斯鲍姆在《极端的年代》中认为：“如果说法国大革命追寻的理想，传之后世的生命比布尔什维克为长；1917年革命事件产生的实际后果，却比1789年更为深远。”“1917年革命事件”产生的重大影响是（   ）C
A．使苏联跻身于工业化的国家行列      B．使苏俄退出协约国宣告一战结束

C．使俄国走上实现现代化独特道路      D．结束封建统治传播民主共和思想

第二部分（非选择题共64分）
（2018·陕西）19．（8分）阅读下列材料，回答问题

材料一
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    图A  孔子                        图B  孟子
材料二  汉武帝采取董仲舒、公孙弘的建议，京师设立学校，又令郡县推举孝廉、茂才，供朝廷选用。儒学与仕途结合起来，要做官非学儒不可，士人都变成儒生了。京师的学校（太学）五经博士当教官，有正式学生五十人，叫做博士弟子，全国各郡保荐学生到博士处受业，待遇同博士弟子一样，名额不定。两种学生都是一年考一次，考上中等的给官做，考下等的黜令退学。又选通经学的小官吏作地方官府的卒吏。职务是用经义装饰政事。

——范文澜《中国通史》

材料三  科举选官制是中国文官制的基石。因为它的考试内容和形式正造应了统治者的需要，因此从隋唐时期开始就成为历代统治者选官的主要途径。科举考试的主要内容是以宗法伦理为核心的儒家经义，与各种政务并不相合，主要的目的是笼络读书人，愚化百姓。科举考试的形式是一个完全开放的系统，经过乡试、会试、殿试，从初级到高级的层级考试选拔，统治者的意识形态已深深地灌输到应试士子的心里，从而形成了一个有利于统治的社会基础

——逮慧娟《同文馆与中国文官制度的近代化》

（1）图A中孔子的言论体现了“        ”的学说，  其作为处理人与人关系是最高准则和道德规范。从孔子到孟子，大体经历了五代，孟子将孔子民本思想发展为“仁政”，主张“民贵君轻”；同时孟子提出做人要有骨气和正气，如教材中“            ”。孔孟民本思想的实质是            。图B孟子言论被后世凝练为                          ，成为中华民族几千年来激励无数仁人志士为了国家、民族、人民英勇无畏、甘愿牺牲的民族精神。（4分）
（2））选做题：以下两个小题，请任选一题作答。（如果两题都答，按第①小题计分）
①汉武帝采取董仲舒的建议是何意图？依据材料二，结合所学知识，概括汉武帝选官制度的特点，分析其积极作用。（3分）
②科举考试主要科目有哪些？依据材料三，结合所学知识，概括科举选官制度的主要特点，分析其对国家治理的积极作用。（3分）
（3）综合上述材料，说明我们为什么要坚持文化自信。（1分）
19．（1）仁；（1分）富贵不能淫，贫贱不能移，威武不能屈；（1分）维护君主统治；（1分）成仁取义（舍生取义）。（1分）

（2）①意图：实现大一统。（1分）特点：崇尚儒学教育，培养后备官员；选用儒生做官；推荐与考核相结合（方式多元化）；任人唯才。（任答一点得1分）作用：推动了儒学的传播与发展，促进了文化教育的繁荣；提高了官员素质，为西汉的强盛奠定了人才基础；有利于大一统局面的巩固。（任答一点得1分）

②科目：进士和明经。（1分）特点：考查内容以儒家经义为主；选拔形式具有开放性；选拔程序具有严密性、系统性。（任答一点得1分）作用：普及儒家价值及思想，形成文化认同，有利于稳固统治；选拔文化素质较高的官员，提高行政效率；打破选官的世袭特权促进社会阶层的流动，扩大统治基础，维护社会稳定；兼顾边疆人才选拔，促进边疆开发和民族团结。（任答一题得1分）

（3）原因：中华传统思想文化与选官和教育相结合，体现民族特色，渗透到社会各方面，有独特的理念和智慧，是世界上先进文化；在与世界不同文明对话中，坚持文化自信，才能使中国精神在文化传承中不断发展；坚定文化自信，推动中华文化创新发展，建设文化强国，是时代和人民赋予的使命。（任答一点得1分）
（2018·陕西）20．（9分）阅读下列材料，回答问题
材料一
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图A  “一大”嘉兴南湖游船会址

材料二 
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  图A  马克思                                                  图B

（1）中国早期的马克思主义者为什么要成立中国共产党？中国共产党“一大”何时在图A处继续举行？依据材料一，对“自从有了中国共产党，中国革命的面貌就焕然一新”这一结论加以说明。（4分）
（2）《共产党宜言》是为哪一组织撰写的革命纲领？材料二图A中马克思两大理论成果毛泽东分别如何实践发展的？图B中观点邓小平是如何在开创中国社会主义建设新局面中实践的？

（3）综合上述材料，说明为什么必须由中国共产党领导才能实现中华民族的伟大复兴。（1分）
20．（1）原因：中国资产阶级政党未能完成反帝反封建的任务；中国工人阶级不断壮大需要先进政党领导；俄国十月革命胜利为中国革命指明方向。（任答一点得1分）时间：1921年7月31日；说明：开始以马克思主义理论指导中国革命的实践，领导工人运动，形成了工人运动的高潮；推动了国民革命运动的兴起，反帝反封建斗争进人新阶段。（任答两点得2分）

（2）组织：共产主义者同盟。（1分）实践发展表现：无产阶级革命理论：农村包围城市，武装夺取政权；走从新民主主义社会向社会主义社会过渡的道路（新民主主义理论）。（任答一点得1分）无产阶级专政理论：社会主义工业化和社会主义改造同时并举；走出一条适合中国国情的工业化道路。（任答一点得1分）实践：实行改革开放；建立社会主义市场经济；形成建设有中国特色的社会主义理论。（任答一点得1分）

（3）原因：中国共产党的领导和执政地位是历史和人民的选择；中国共产党把马克思主义与中国实际相结合形成新理论，有习近平新时代中国特色社会主义思想的科学理论指导；中国共产党有改革创新的生机活力，有自我净化、自我革新的勇气和能力，有高素质的领导集体和领导干部。（任答一点得1分）
（2018·陕西）21．（11分）某校九年级（1）班同学以“走向一体化的世界”为题展开探究活动，请你参与。
【一体化的历程】

材料一
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渐进的一体化

 （1）对哥伦布发现的航线做出完整表述。材料一中A促进了世界市场的发展，A是何史实？
按照B的表述方式，对C史实做出完整表述。（3分）
材料二  于是（富兰克林•罗斯福）除了在1933年6～7月间伦敦世界经济会议上力图拆除各国关税壁垒，取消英帝国特惠制，希望打进英联邦广大市场之外，也开始着眼于改善美苏关系，关注打开苏联市场的可能性……于是，美苏两国恢复邦交谈判于1933年11月8日至16日在华盛顿举行……11月16日深夜，罗斯福和李维诺夫在恢复邦交的各项协议上签字，结束了16年来两国关系上的不正常状况。

——王绳祖《国际关系史》

（2）依据材料二，结合所学知识，概括20世纪30年代美苏关系正常化的经济原因。美苏关系正常化给世界带来怎样的影响？（3分）
【一体化与中国】

材料三  当世界走进中国时，曾因地理条件所限，长期独立于世界而存在的中国，做出了激烈抵抗，历经鸦片战争、甲午战争、抗日战争、抗美援朝战争，才得以恢复并确保民族独立和国家主权。改革开放，让中国从拒绝世界，转为主动向世界开放。古老国度在不断适应国际化冲击的过程中，实现了经济高速发展和社会巨大进步，并因此思路越来越清晰，心态越来越平和。

——顾骏《大国方略：中国怎样走向世界》

（3）在材料三所述事件中，哪一事件标志着近代中国被迫一体化？抗美援朝战争爆发前后美对欧洲推行政策在军事上的表现是什么？（2分）

【一体化新动态】

材料四  乔布斯参加的最后一次政府活动是奥巴马主办的宴会。出席宴会的都是美国制造业巨头，总统的目的是动员他们把制造业搬回美国。席间各巨头纷纷陈述意见和建议，唯有乔布斯一言不发。奥巴马忍不住问他：“究竟需要什么条件你才肯回来？”乔布斯一句话把他呛住：“回不来了。”

[image: image9.png]



               图A                         图B                      图C

 （4）材料四图文体现出一体化进程中的新动态是什么？分析出现新动态的原因。综合上述材料，对美国近期挑起中美经贸争端而采取贸易保护的做法加以评析。（3分）
21．（1）表述：由欧洲（西班牙）出发，经大西洋，到达美洲的巴哈马群岛、古巴、海地等地。（答出起点、经过、终点方可得1分）A史实：早期殖民扩张。（1分）C史实表述：垄断组织的形成，发电机、内燃机的创制与使用。（1分）

（2）原因：美国希望打开苏联市场，缓解经济危机；苏联工业化也需要得到美国的资金、技术和设备的支援。（2分）影响：为二战中美苏合作和世界反法西斯统一战线的建立奠定了基础。（1分）

（3）事件：鸦片战争。（1分）表现：建立北大西洋公约组织。（1分）

（4）新动态：反全球化现象（逆全球化现象）。（1分）原因：欧美政治和经济形势的影响；经济一体化过程中出现的弊端；发展中国家处于不利地位；政治人物支持、西方国家贸易保护等。（任答一点得1分）评析：美国既是一体化的推动者，也是一体化的阻碍者，其做法是冷战遏制思维的延续，目的是维护自身利益，遏制中国发展，保持政治经济霸权地位；经济一体化不断加深，各国经济相互联系密切，美国贸易保护主义行为，违背了时代潮流和世贸原则，损害了别国利益，尤其是发展中国家的利益，不利于美国经济的长远发展，也不利于共同应对经济危机；发展是当今时代的主题，我们反对各种形式的贸易保护主义，主张建立公正合理的国际政治经济新秩序。（任答一点得1分）
�


新民主主义革命时期


重大事件示意图





    中国共产党的成立，是马克思主义在中国由理论走向实践的发端……中国共产党不仅在工人中开始建立自己的队伍和影响，而且锻炼了自己从事实际斗争的能力，并因此开创了20世纪20年代中期激荡了无数国人精神与生活的轰轰烈烈的国民革命时代。


——汪朝光《中国近代通史》








